
                            Η ΜΕΓΑΛΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΜΕΣΑ ΑΠΟ  ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΙ  ΥΜΝΟΥΣ 

 

  Στο επίκαιρο  αυτό  μάθημα, ας  θυμηθούμε τα γεγονότα που  γιορτάζει η ορθόδοξη εκκλησία τη 

Μεγάλη Εβδομάδα. Σημαντικά  γεγονότα, σπουδαία για τη σωτηρία του ανθρώπου. 

  1) Έχετε   ποτέ αναλογιστεί γιατί η Εβδομάδα πριν από το Πάσχα αποκαλείται Μεγάλη; 

    Ο πιστός, μέσα από τα ευαγγέλια που εξιστορούν τα γεγονότα, τις εικόνες ,τους ύμνους, τις 

ακολουθίες και γενικά μέσα απ΄ όλο το λατρευτικό τυπικό των ημερών, όχι απλά θυμάται, αλλά 

συμμετέχει στο Σταυρό και στην Ανάσταση του Χριστού. 

2)Για να τα θυμηθούμε όμως  κι εμείς, ας  ξεκινήσουμε με μία Αντιστοίχιση. 

Οι παρακάτω αριθμημένες εικόνες , δηλώνουν τη σειρά που έγιναν τα γεγονότα. Αυτές, α ) 

αντιστοιχίστε τις  με τα παρακάτω  ευαγγελικά χωρία που είναι μπερδεμένα .β )Βάλτε τα χωρία στη 

σειρά. γ)Σε κάθε εικόνα που θα αντιστοιχείτε ένα χωρίο, βάλτε ένα τίτλο. 
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                                                                 ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΑ ΧΩΡΙΑ 

Α.   

Ματθ. 27,32            Καθώς δε έβγαιναν από την πόλιν, Βρήκαν ένα άνθρωπο, που καταγόταν από 

την Κυρήνη και ονομαζόταν  Σίμον, αυτόν αγγάρευσαν να σηκώσει μέχρι τον Γολγοθά τον σταυρό 

του Ιησού. 

 

Β. 

Ματθ. 28,1   Πολύ αργά δε κατά την νύκτα του Σαββάτου, όταν βαθιά  γλυκοχάραζε η πρώτη 

ημέρα της εβδομάδος, ήλθε η Μαρία η Μαγδαληνή και η άλλη Μαρία, για να δουν τον τάφο. 

Ματθ. 28,2     Και ιδού, σεισμός μέγας έγινε, διότι άγγελος Κυρίου κατέβηκε από τον ουρανό, 

προσήλθε στο μνημείο, κύλισε από την θύρα τον λίθο και καθόταν επάνω σε αυτόν. 

Ματθ. 28,3  Ήταν δε η εξωτερική του εμφάνιση σαν αστραπή και το ένδυμά του ολόλευκο σαν το 

χιόνι. 

Ματθ. 28,4      Από τον φόβο δε του αγγέλου συγκλονίσθηκαν οι φρουροί, παρέλυσαν και έγιναν 

σαν πεθαμένοι. 

Ματθ. 28,5               Ομίλησε δε τότε ο άγγελος προς τις γυναίκες και είπε· “σεις μη φοβείσθε· 

διότι ξέρω ότι ζητάτε να δείτε Ιησού τον Εσταυρωμένο. 

Ματθ. 28,6              Δεν είναι πλέον εδώ· διότι αναστήθηκε, όπως σας είχε πει. Ελάτε να δείτε τον 

τόπο, όπου είχε τεθεί ο Κύριος. 

Ματθ. 28,7               Και τώρα γρήγορα πηγαίνετε και πείτε στους μαθητές του ότι αναστήθηκε εκ 

των νεκρών και ιδού προπορεύεται από σας και σας περιμένει εις την Γαλιλαία. Εκεί θα τον 

δείτε. Ιδού, σας είπα όσα έπρεπε να σας πω”. 

 

Γ. 

Ιω. 13,4   Ο Ιησούς, […]  παρά το θείον και άπειρον μεγαλείο του, σηκώνεται από το τραπέζι, για 

να αναλάβει έργον δούλου και βγάζει τα εξωτερικά του ενδύματα και αφού πήρε μίαν ποδιά, 

ζώστηκε  με αυτήν. 

Ιω. 13,5     Έπειτα ρίχνει νερό  στη λεκάνη, όπου έπλυναν τα πόδια οι άνθρωποι του σπιτιού και 

άρχισε να πλένει τα πόδια των μαθητών και να τα σπογγίζει με την πετσέτα, με την οποία ήταν 

ζωσμένος. 

Ιω. 13,6   Έρχεται, λοιπόν, και προς τον Σίμωνα Πέτρο και λέγει σε αυτόν εκείνος· “Κύριε, συ ο 

Διδάσκαλος και ο Κυρίος θα μου πλύνεις τα πόδια;”. 

Ιω. 13,7   Απάντησε ο Ιησούς και του είπε· “τι σημαίνει αυτό, το οποίον εγώ κάμνω, δεν το 

καταλαβαίνεις τώρα, θα το γνωρίσεις και θα το εννοήσεις ύστερα από αυτά”. 

 

 

                                                                      



 

 

 Δ. 

 Ματθ. (27,57)            Αργά  δε το απόγευμα ήλθε ένας πλούσιος άνθρωπος από την Αριμαθαία, 

ονόματι Ιωσήφ, ο οποίος και αυτός είχε μαθητεύσει κοντά στον Ιησού. 

Ματθ. 27,58            Αυτός προσήλθε στον Πιλάτο και εζήτησε το σώμα του Ιησού. Τότε ο Πιλάτος 

διέταξε να του δοθεί. 

Ματθ. 27,59            Και αφού πήρε ο Ιωσήφ το σώμα το τύλιξε σε  σεντόνι καινούριο και καθαρό 

Ματθ. 27,60            και το έθεσε στο καινούριο μνημείο του, το οποίον είχε σκαλίσει στον βράχο. 

Και αφού κύλισε εμπρός εις την θύρα του μνημείου μεγάλο λίθον, ανέχωρησε. 

Ματθ. 27,61             Ήταν δε εκεί Μαρία η Μαγδαληνή και η άλλη Μαρία, οι οποίες καθόντουσαν  

απέναντι από τον τάφο. 

 

 

Ε. 

Λουκ. 22,14              Και όταν ήλθε η ώρα  κάθισε η ο Κύριος κοντά  στην τράπεζα του φαγητού και 

μαζί με αυτόν οι δώδεκα, ο καθένας  στην θέση του. 

Λουκ. 22,15              Και είπε προς αυτούς· “πάρα πολύ επιθύμησα προτού να σταυρωθώ, να 

φάγω μαζί σας τούτο το Πάσχα· (όχι το εβραϊκό που θα αρχίσει αύριο με τον πασχαλινό αμνό, 

αλλά το νέον Πάσχα της Καινής Διαθήκης, κατά το οποίον εγώ θα τελέσω το μυστήριον της θείας 

Ευχαριστίας και θα σας δώσω προς τροφή, όχι τον συμβολικό πασχάλιο αμνό, αλλά αυτό τούτο 

το σώμα μου και το αίμα μου).{..} 

Λουκ. 22,17              Και αφού έλαβε από τους μαθητές το ποτήρι με τον οίνο, ευχαρίστησε τον 

Θεόν και το έδωσε σε αυτούς, όπως συνηθιζόταν  πάντοτε  στην αρχήν κάθε επισήμου δείπνου, 

και τους είπε· «λάβετε τούτο και μοιράσατε το μεταξύ σας, ώστε να πιούμε όλοι από αυτό, σε  

δείγμα της αγάπης που μας συνδέει.»  Και αφού πήρε στα χέρια του άρτο, ευχαρίστησε τον 

Θεόν, έκοψε σε τεμάχια τον άρτο, έδωσε σε αυτούς και είπε· “αυτό, που σας δίδω τώρα, δεν 

είναι κοινός και συνήθης άρτος. Είναι αυτό τούτο το σώμα μου, το οποίο μετ' ολίγον παραδίδεται 

θυσία επάνω στον σταυρό για την σωτηρία των ανθρώπων. Τούτο να πράττετε πάντοτε, δια να 

φέρετε ζωηρή  στην μνήμην σας την θυσία, την οποίαν  προσφέρω εις σωτηρία, όχι μόνον ιδικήν 

σας, αλλά και όλου του κόσμου”. 

 

ΣΤ΄. 

Λουκ. 23,39              Ένας δε από τους σταυρωθέντες κακούργους τον βλασφημούσε λέγοντας· 

“εάν συ είσαι πράγματι ο Χριστός, σώσε τον εαυτόν σου και εμάς”. 

Λουκ. 23,40             Αποκρίθηκε δε ο άλλος, τον επέπληττε και του έλεγε· ούτε τον Θεόν συ ο 

εγκληματίας και ένοχος δεν φοβάσαι, διότι υφίστασαι την ιδίαν καταδίκη με αυτόν τον αθώον; 

Λουκ. 23,41              Και εμείς μεν δικαίως τιμωρούμαστε, διότι απολαμβάνομε άξια εκείνων που 

πράξαμε. Αυτός όμως κανένα ποτέ άτοπο δεν έπραξε”. 

Λουκ. 23,42             Και έλεγε στον Ιησού· “ενθυμήσου με, Κύριε, όταν θα έλθεις με δόξα και 

δύναμιν εις την βασιλεία σου, ώστε να απολαύσω και εγώ την χαρά και την μακαριότητα αυτής”. 

Λουκ. 23,43              Και είπε σε αυτόν ο Ιησούς· “σε διαβεβαιώνω, ότι σήμερον θα είσαι μαζί μου 

στον παράδεισο”.[..] 

 

Ματθ. 27,46     Περί την τρίτη απογευματινή ώρα φώναξε με φωνή μεγάλη ο Ιησούς, λέγοντας· 

“Ηλί, Ηλί, λιμά σαβαχθανί;” Δηλαδή, Θεέ μου, Θεέ μου, γιατί με εγκατέλειπες;” 

Ματθ. 27,47     Μερικοί δε από εκείνους που στεκόντουσαν εκεί, όταν άκουσαν τα λόγια του 

Ιησού (επειδή δεν γνώριζαν την Αραμαϊκή γλώσσαν) έλεγαν, ότι αυτός επικαλείται τον Ηλία. 



Ματθ. 27,48    Και αμέσως ένας από αυτούς έτρεξε, πήρε σφουγγάρι το γέμισε με ξύδι, το 

προσάρμοσε  σε ένα καλάμι και τον πότιζε. 

Ματθ. 27,49    Οι άλλοι όμως έλεγαν· “άφησε να ιδούμε, εάν θα έλθει ο Ηλίας, δια να τον σώσει”. 

Ματθ. 27,50    Ο δε Ιησούς αφού πάλι έκραξε με φωνή μεγάλη, άφησε ο ίδιος το πνεύμα του να 

φύγει από το σώμα.{..} 

Ματθ. 27,55   Ήταν δε εκεί και πολλές γυναίκες, οι οποίες  από μακριά παρακολουθούσαν τα 

γεγονότα. Αυτές  ακολούθησαν τον Ιησού από την Γαλιλαία και τον υπηρετούσαν. 

Ματθ. 27,56            Μεταξύ αυτών ήταν η Μαρία η Μαγδαληνή, η Μαρία η μητέρα του Ιακώβου 

και του Ίωσή, και η μητέρα των υιών Ζεβεδαίου. 

 

Ζ. 

Λουκ. 22,54             Αφού δε τον έπιασαν, τον έφεραν  στην πόλιν και τον έβαλαν στο σπίτι του 

αρχιερέως. Ο δε Πετρος ακολουθούσε μακράν.{…}          Λουκ. 22,63   Και οι άνδρες, που 

φρουρούσαν τον Ιησού τον ενέπαιζαν και τον έδερναν. 

Λουκ. 22,64             Και αφού του σκέπασαν ολόγυρα το κεφάλι, για να μη βλέπει, τον κτυπούσαν 

στο πρόσωπο και τον ρωτούσαν, λέγοντες· “είπες ότι είσαι προφήτης· λοιπόν προφήτευσε, ποιος 

είναι εκείνος που σε κτύπησε;” 

Λουκ. 22,65    Και άλλες πολλές ύβρεις και χυδαιολογίες του έλεγαν, βλασφημούντες αυτόν. 

 

Η. 

Λουκ. 22,47             Ενώ δε αυτός μιλούσε, ιδού έφθασε ο όχλος και αυτός που λεγόταν Ιούδας, 

ένας από τους δώδεκα, πήγαινε εμπρός ως οδηγός τους και πλησίασε τον Ιησού, δια να τον 

φιλήσει. Διότι αυτό τους είχε δώσει ως σημείο. Τους είχε δηλαδή πει· “όποιον φιλήσω, αυτός 

είναι ο Ιησούς”. 

Λουκ. 22,48             Ο δε Ιησούς του είπε· “Ιούδα, με φίλημα, με αυτό το δείγμα της αγάπης, 

προδίδεις συ τώρα τον Υιό του ανθρώπου; 

 

Θ. 

Ματθ. 26,36            Τότε έρχεται μαζί με αυτούς ο Ιησούς σε μία περιοχή, που λεγόταν Γεθσημανή, 

και λέγει στους μαθητές· “καθήστε εδώ και περιμένετε, έως ότου να  πάω και να προσευχηθώ 

εκεί”. 

Ματθ. 26,37            Και αφού πήρε μαζί του τον Πέτρο και τους δύο υιούς του Ζεβεδαίου, άρχισε 

να λυπάται και να καταλαμβάνεται από μεγάλή στενοχώρια. 

Ματθ. 26,38            Τότε λέγει εις αυτούς ο Ιησούς· “πλημμυρισμένη από βαθύτατη λύπη είναι η 

ψυχή μου, ώστε κινδυνεύω να πεθάνω από αυτήν. Μείνετε εδώ και αγρυπνήστε μαζί μου”. 

Ματθ. 26,39            Και αφού προχώρησε λίγο, έπεσε με το πρόσωπο αυτού καταγής 

προσευχόμενος και λέγοντας· “Πατερά μου, αν είναι δυνατόν, ας περάσει από εμένα το ποτήρι  

τούτο. Πλην όμως ας μη γίνει όπως θέλω εγώ, αλλά όπως θέλεις  Εσύ”. 

Ι. 

Ματθ. 26,57            Εκείνοι δε αφού έπιασαν τον Ιησού, τον έφεραν στον Καϊάφα, τον αρχιερέα, 

όπου οι γραμματείς και οι πρεσβύτεροι συγκεντρώθηκαν. 

Ματθ. 26,59            Οι δε αρχιερείς και οι πρεσβύτεροι και όλα τα μέλη του συνεδρίου, που ήταν 

παρόντα, ζητούσαν ψευδομαρτυρία εναντίον του Ιησού, δια να τον καταδικάσουν εις θάνατον. 

 

 

 

 

 



ΙΑ. 

Ματθ.27,1  Όταν δε έγινε πρωί έκαμαν συμβούλιο όλοι οι πρεσβύτεροι του λαού εναντίον του 

Ιησού, δια να εύρουν αιτία, ώστε να τον θανατώσουν. 

Ματθ. 27,2               Και αφού τον έδεσαν, τον έσυραν από εκεί και τον παρέδωσαν στον Πόντιο 

Πιλάτο, τον Ρωμαίο ηγεμόνα. 

 

 

Προσοχή! Θα σας πρότεινα να βάλετε πρώτα τον αριθμό της εικόνας και μετά του χωρίου, (π.χ. 1 Δ) 

ούτως ώστε να μπορείτε στο τέλος να βάλετε και στη σωστή σειρά τα χωρία  π.χ. ( Δ, Η,Ε,).Μην 

ξεχάσετε και τον τίτλο σε κάθε εικόνα –χωρίο που θα έχετε αντιστοιχίσει. 

                                                          ΥΜΝΟΙ 

 

    Αυτές τις ημέρες στην εκκλησία ψάλλονται πολλοί ύμνοι και τροπάρια σχετικά με τα πάθη του 

Χριστού. Ωστόσο τα τροπάρια έχουν εκτός από δοξολογικό και 

διδακτικό χαρακτήρα.  Το παρακάτω τροπάριο ψάλλεται τη 

Μεγάλη Πέμπτη. 

Α)Τροπάριο Μεγάλης Πέμπτης 

«Ὅτε οἱ ένδοξοι μαθηταί ἐν τῷ νιπτῆρι τοῦ δείπνου ἐφωτίζοντο, 

τότε Ἰούδας ὁ δυσσεβής, φιλαργυρίαν  νοσήσας, εσκοτίζετο· καί 

ἀνόμοις κριταῖς σέ τόν δίκαιον κριτήν παραδίδωσι. Βλέπε, 

χρημάτων ἐραστά, τόν διά ταῦτα ἀγχόνῃ χρησάμενον· φεῦγε 

ἀκόρεστον ψυχήν τήν διδασκάλῳ τοιαῦτα τολμήσασαν. Ὁ περί 

πάντας ἀγαθός, Κύριε, δόξα σοι». 

Μετάφραση 

Ὅταν οἱ ἔνδοξοι μαθητές κατά τή διάρκεια τοῦ νιπτήρα λάμβαναν τό φῶς τοῦ Θεοῦ, τότε ὁ 

δυσσεβής Ἰούδας, καταληφθείς ἀπό τή φοβερή νόσο τῆς φιλαργυρίας, γέμιζε ἀπό τό σκοτάδι τῆς 

παρανομίας. Ἔτσι, σκοτισμένος, παρέδιδε σέ ἄνομους κριτές (νά δικαστεῖς) ἐσένα, τό δίκαιο Κριτή. 

Βλέπε, ἐσύ πού ἀγαπᾶς τά χρήματα, αὐτόν πού γιά χάρη τους, χρησιμοποίησε την αγχόνη  

(κρεμάστηκε)· ἀπόφευγε τήν ἀχόρταγη (άπληστη) ψυχή, πού τόλμησε τέτοια πράγματα στό 

Διδάσκαλο. Σ᾽ ἐσένα, Κύριε, πού εἶσαι πρός ὅλους ἀγαθός, δόξα σοι. 

 

4) Αφού διαβάστε το παραπάνω τροπάριο αναλογιστείτε: α) Ποιο γεγονός από τα παραπάνω(των 

ευαγγελίων) σας θυμίζει το τροπάριο; β ) Ποιες αντιθέσεις εντοπίζετε  στο τροπάριο αυτό; γ) Ποιο 

είναι  το βασικό θέμα που θέλει ο υμνολόγος να τονίσει; 

Απαντήστε: γ) Ακούγοντας αυτό το τροπάριο ο πιστός σήμερα,  για τι προβληματίζεται και με τι 

άραγε εμπνέεται; 

 Ακούστε τον ύμνο και δοκιμάστε να τον ψάλετε και σεις!!!Θα τον  βρείτε  και στις Συνδέσεις 

Διαδικτύου. 

 https://safeyoutube.net/w/V0q5 

Β) Ύμνος από τον Όρθρο της Μεγάλης Παρασκευής 

« Τον ληστήν αυθημερόν, του Παραδείσου ηξίωσας, Κύριε. Καμέ τω ξύλω του Σταυρού φώτισον και 

σώσον  με.» 

https://safeyoutube.net/w/V0q5


Μετάφραση 

Τη μέρα που σου ζήτησε ο ληστής στη βασιλεία σου να τον θυμηθείς, την ίδια μέρα τον αξίωσες να 

μπει μαζί σου στη χαρά του Παραδείσου. Κι εγώ, Κύριε, σε παρακαλώ, με τ’ άγιο φως που βγαίνει 

απ’ το Σταυρό, φώτιζε την καρδιά και το μυαλό και σώσε με. 

4.Αφού το διαβάσετε αναλογιστείτε: α)Με ποιο γεγονός από τα παραπάνω χωρία συνδέεται το 

τροπάριο; β)Τι κάνει εντύπωση στο συγκεκριμένο περιστατικό; γ ) Σας θυμίζει κάποια παραβολή 

του Χριστού το περιστατικό; 

Απαντήστε: Θα μπορούσε άραγε ο σύγχρονος πιστός να ταυτιστεί με τον ληστή; Δικαιολογήστε την 

απάντησή σας. 

Ακούστε τον ύμνο, τον οποίο σας τον έχω δώσει σε δυο  ερμηνείες. Μπορείτε να τον βρείτε και στις 

Συνδέσεις Διαδικτύου. 

 

https://safeyoutube.net/w/RCs5 

 

https://safeyoutube.net/w/oCs5 

Ο απ. Παύλος λέει για το Σταυρό του Χριστού:  

 «Σε μένα μη γένοιτο να καυχηθώ για τίποτε άλλο, παρά μόνο για τον σταυρό του Κυρίου μας Ιησού 

Χριστού»(Γαλ. στ. 14) 

«Διότι το περί σταυρού θείον κήρυγμα σε εκείνους μεν, που απιστούν και επιμένουν να αρνούνται 

την πίστη, φαίνεται και θεωρείται ανοησία· σε εμάς όμως, που το δεχθήκαμε και ευρισκόμαστε 

στον δρόμο της σωτηρίας, είναι, όπως και η προσωπική μας πείρα βεβαιώνει, δύναμη Θεού.»(Α 

Κορ. 1, 23) 

 

 

                                                                 

 

 

 

 

 

 

                                 ΚΑΛΗ ΜΕΓΑΛΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ----ΚΑΛΗ ΑΝΑΣΤΑΣΗ!!!!! 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Απαντάτε γραπτά μόνο στις ερωτήσεις που λένε: «Απαντήστε» και φυσικά στην 

Αντιστοίχιση . Μπορείτε να συνεργαστείτε ανά δύο για τις απαντήσεις . 

  

https://safeyoutube.net/w/RCs5
https://safeyoutube.net/w/oCs5


 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
                                                       

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


